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Da un punto di vista geometrico, gli aggettivi “tangenziale” e “centripeta” hanno un
significato ben preciso.
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Ritornando alla forma della legge oraria, si ha che:

_‘-——_'—-—-—'—‘T\—%? R
I\.‘u

-

.-r-—'_ (x

_ Q@’,@g-}- & o
L§] —

- -

~

Css / o’ > o
e €k

el modo Ciicolonn. W © =

@mvwh@» solo Ka fa"kwhw

-

Da notare che:
- RE
ez PE = Odetamone  ceu Fran /M«L

—_—

I

accelenamoue fou feur ale

NOTE

* La parte centripeta e fondamentale per il moto circolare. Non si ha moto circolare
senza la parte centripeta.

* La parte centripeta e legata alla velocita angolare del CDM del corpo.

* La parte tangenziale invece puo essere assente. In tal caso, si ha moto circolare
uniforme.

* La presenza della parte tangenziale dipende dalla presenza di forze
che producono momento. In questo caso, ha senso scrivere la seconda cardinale.

* La parte tangenziale ¢ in relazione con l'accelerazione angolare del CDM del corpo.
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METODO ALGEBRICO
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Il metodo grafico invece ¢ stato trattato varie volte durante il corso e verra utilizzato negli esercizi che
seguono.



Esercizio 1

Un disco omogeneo di massa M e raggio R ruota senza incontrare
attriti su un piano verticale essendo imperniato ad un asse orizzontale.
Lasse & posto a distanza € dal centro. Si supponga che esso parta da
fermo dalla posizione d’equilibrio instabile e compia mezza rotazione.
Determinare la velocita angolare ® e il modulo della reazione
vingnlan: R nella configurazione finale e determinare quali valori di x
endono massime tali quantita.

Configurazione iniziale Configurazione finale

Per determinare la velocita angolare nella configurazione finale, possiamo usare la

conservazione dell'energia meccanica. Infatti, non agiscono forze esterne dissipative!
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BONUS

Sel’esercizio avesse richiesto di studiare il sistema per piccole oscillazioni, come

avremmo dovuto agire?
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 17 Maggio 2019

A

MmMm 0
)

OmMmM®B

Esercizio 2

La figura mostra una sbarretta omogenea AB di massa MmMm e lunghezza L
imperniata in O, che dista L/3 [./4 L/3 L/4 dall’estremo A, e un punto
materiale P di massa mMm® (incognita). Entrambi i corpi sono su un piano
orizzontale liscio. Inizialmente AB é ferma e P si muove con velocita V in
direzione perpendicolare ad essa verso il suo estremo B, che va ad urtare in un
processo elastico ed istantaneo. Dopo 1’urto, P resta immobile mentre la
sbarretta ruota, fino ad urtare nuovamente P con lo stesso estremo B, stavolta
in maniera perfettamente anelastica. Determinare:

a) la massa mMmM di P:_

b) la quantita di energia dissipata in tutto il processo:

¢) Dintensita della forza esercitata dal vincolo dopo il secondo urto.
d) l‘inwlso fornito dal vincolo nel primo e nel secondo urto;
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c s: distanza fulcro-CDM

v O: fulcro
C: CDM

M
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m: massa della pallina
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Momento angolare prima e dopo 'urto:
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 24 Gennaio 2012

Esercizio |
Si ha un profilo liscio come quello rappresentato in figura (un tratto orizzontale seguito da una
semicirconferenza di raggio r, giacente sul piano verticale). Un corpo puntiforme di massa m viene
lanciato verso destra sul tratto orizzontale e si osserva che esso segue il profilo fino ad aver
percorso un arco di semicirconferenza il quale sottende
un angolo 6 di 150°. Si chiede di determinare:
a) il modulo e le componenti del vettore velocita v,
all’istante del distacco;
b) la velocita iniziale vq del corpo;
c) la reazione normale all’istante in cui la velociti
del corpo & diretta verticalmente;
d) I'angolo di impatto con cui il corpo ricade sul
tratto orizzontale della guida.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 24 Settembre 2013

Esercizio 1
La figura rappresenta una vista dall’alto di un piano orizzontale liscio, su cui si muove un punto
materiale di massa M seguendo la traiettoria ABCD. Da B a C il punto striscia contro la superficie
interna di una parete cilindrica ruvida, sulla quale subisce un attrito radente dinamico descritto dal
coefficiente pp. I tratti rettilinei hanno lunghezza 2R. La parete ha raggio di curvatura R e sottende
un angolo retto. Si conosce la velociti iniziale vy che € diretta lungo x e si chiede di determinare
a) la dipendenza dell’accelerazione tangenziale dalla velocitd, durante
il contatto con la parete cilindrica;
b) la legge oraria della velociti durante il contatto con la parete;
¢) la durata temporale Atgc=tc—tg del contatto con la parete;
d) I'impulso totale scambiato fra massa e guida e (facoltativo per il
N.O.) il tempo necessario a coprire I’intero percorso.
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